МКОУ БГО Танцырейская СОШ
Подготовка и реализация ФГОС ДО

в МКОУ БГО 
Танцырейской СОШ

Подготовила:

 зам. директора по В.Р.

Маняхина Н.А.
2016г
(сл.1)Дошкольное образование является первой ступенью общего образования, самостоятельным уровнем образования. Образование в ДОУ рассматривается не как предварительный этап перед обучением в школе, а как самостоятельный важный период в жизни ребёнка, как важная веха на пути. (сл.2)
   Система дошкольного образования переживает серьезные преобразования. На смену парадигме знаний, умений и навыков пришел  федеральный государственный образовательный стандарт,  в основе которого лежат сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. (сл.3)
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013г.ю №1155 Зарегистрировано в Минюсте России 14.ноября 2013г. №30384
Федеральный государственный образовательный стандарт - система основных параметров, которые принимаются в качестве государственной нормы образованности, отражающей общественный идеал и учитывающей возможности реальной личности и системы образования по достижению этого идеала.(сл.4)
Стандарт разработан на основе:

· Конституции Российской Федерации

· Законодательства Российской Федерации

· Конвенции ООН о правах ребёнка

С целью введения ФГОС в учреждении был разработан план мероприятий, утверждённый приказом №  26/3 от 29.04.2016г. 
Планируя  работу по введению ФГОС в 2016 -2017 г.    были поставлены задачи: (сл.5)
- создание оптимальных  условий для реализации ФГОС;

-  обеспечение ресурсного подхода в управлении введением ФГОС.

Работа по введению ФГОС была организована в следующих направлениях:(сл. 6)
1. Создание нормативно-правовой базы для реализации ФГОС ДО

2. Организационно - управленческое  обеспечения введения ФГОС ДО. 
3. Организация  повышения квалификации педагогических работников. 

4. Материально-техническое и финансово-экономическое обеспечение

5. Информационное обеспечение реализации ФГОС ДО

6.Финансово-экономическое обеспечение

Согласно  плана подготовки и введения ФГОС были проведены следующие

 мероприятия:

1.Формирование нормативно-правовой базы, регламентирующей введение и реализацию ФГОС дошкольного образования: (сл.7)
Изданы приказы по нормативно-правовому, организационно-содержательному, финансово-экономическому, материально-техническому, кадровому и информационному обеспечению введения ФГОС ДО :
· приказ "О создании рабочей группы по введению ФГОС ДО" (приказ "26/3 от 29.04.2016г.)

· приказ "Об утверждении должностных инструкций" (приказ №24/2 от 19.04.2016г.)

· приказ "Об утверждении ООП ДО" (приказ №24/2 от 19.04.2016г.)

· приказ "О введении и реализации ФГОС ДО" (приказ №50 от 28.07.2016г.) (сл.8)
· приказ "Об утверждении локальных актов об оплате труда" (приказ №21 от 01.04.2016г.)

· приказ "Об утверждении типовой формы договора с родителями об образовании " (приказ №24/2от 19.04.2016г.
· приказ "Об утверждении плана методической работы" (приказ №49 от 27.07.2016г.)

2.Организационно-управленческое обеспечение, методические мероприятия:

· Разработка и утверждение плана – графика введения ФГОС ДО в дошкольном учреждении, реализующем образовательную программу дошкольного образования на 2016 – 2017 годы

Для реализации плана мероприятий была создана рабочая группа ( приказ № "26/3 от 29.04.2016г ). 

(сл.9)В процессе работы рабочей группы был разработан план мероприятий по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, разработана основная образовательная программа. За основу взята программа "От рождения до школы" под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. Для осуществления информационного, научно-методического сопровождения по подготовке к введению ФГОС дошкольного образования рабочей группой были изучены нормативно-правовые документы федерального, регионального уровней, также был проведен анализа результатов мониторинга готовности учреждения к подготовке к введению ФГОС ДО.  (сл.10).Информирование родителей о подготовке к введению и порядке перехода на стандарты дошкольного образования:( создание "Нормативное стенда по введению ФГОС ДО", организация и осуществление информационно - разъяснительной работы для родителей по вопросу подготовки и введению ФГОС ДО.

3.Организация повышения квалификации педагогических работников:
(сл.11)Разработан перспективный план повышения квалификации административных и педагогических работников с учётом введения ФГОС дошкольного образования. План повышения квалификации реализован на 100%. Курсы прошли в ФГБОУ ВПО "Борисоглебский государственный педагогический институт" по дополнительной профессиональной программе "ФГОС дошкольного образования -ключевые особенности  и механизмы реализации" с 16.06.2014.-.01.07.2014г. в объёме 108 часов.
(сл.12).С 10.03.2015г. по 21.03.2015г. курсы в Борисоглебском филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Воронежский государственный университет" по дополнительной профессиональной программе (программе повышения квалификации) "Современные подходы к управлению дошкольной образовательной организацией в свете введения ФГОС" в объёме 110 часов.
Проведены групповые и индивидуальные консультации для педагогов по составлению календарного и перспективного планирования.

4.Материально-техническое и финансово-экономическое обеспечение (сл.13)
Материально – техническое обеспечение, оснащение образовательного процесса и развивающая среда детского сада соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и СанПиН 2.4.1.3049-13. В учреждении имеется газовое отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии, созданы необходимые условия, позволяющие эффективно осуществлять образовательный процесс.

(сл.14).Территория ограждена забором, имеет видеонаблюдение. На территории оборудован игровой участок и  спортивная площадка. Территория детского сада ухожена. (сл.15).Техническое состояние здания и территории удовлетворительное. Коллектив поддерживает территорию в хорошем состоянии, ухаживая за цветниками, клумбами, деревьями, поддерживая чистоту и порядок.(сл.16-17).
Для организации педагогического процесса и оздоровительной работы учреждение имеет материально-техническую базу для осуществления работы:

- физкультурно- оздоровительной направленности;

- познавательно - речевой направленности;

- художественно-эстетическое направленности;

- социально-личностной направленности. (сл.18)
Групповые комнаты оборудованы с учетом возрастных особенностей воспитанников в соответствии с основными дидактическими принципами.  Предметная среда всех помещений оптимально насыщена, выдержана мера «необходимого и достаточного» для каждого вида деятельности  стимулирующее процесс его развития и саморазвития. Среда своевременно обновляется с учетом программы, усложняющегося уровня умений  их половых различий. (сл.19)
Для наглядного сопровождения  образовательного процесса и  использования современных информационно-коммуникационных технологий в работе с воспитанниками, в учреждении имеются: (сл.20)
	Название ТСО
	Место нахождения
	Применение
	Примечание 

	Музыкальный центр - 2
	Музыкальный зал, групповая

комната
	Ежедневно 
	

	
	
	
	

	Ноутбук 
	Музыкальный зал  
	Эпизодически 
	приобрести 
обучающие программы

	Компьютер, принтер   
	Методический кабинет
	Ежедневно 
	Требуют
 обновления

	Телевизор
	Комната для занятий
	Эпизодически
	требуют 
обновления


Вывод: В учреждении созданы условия для организации образовательного процесса. Оборудование и материалы во всех группах представлены не в достаточном количестве, вместе с тем необходимо обновить группы, физкультурно-музыкальный зал   оборудованием. Оборудование находится в постоянном свободном доступе для стимулирования воспитанников как для организационной так и для самостоятельной деятельности. Оборудование подобрано с учетом развития ребенка на каждом возрастном этапе, отвечает требованиям СанПиН, педагогическим и эстетическим требованиям.

5.Информационное обеспечение  реализации ФГОС ДО

Организована система информирования участников образовательных отношений о введении ФГОС

   Таким образом была проведена активная, многоплановая работа по изучению условий введения ФГОС ДО:

-  требования к условиям реализации образовательной программы (создание развивающей предметно- пространственной среды, кадровые условия реализации ФГОС, психолого-педагогические  условия  реализации основной общеобразовательной программы;  финансовые)

 - ФГОС ДО: требования к структуре программы

 - ФГОС ДО: требования к результатам освоения основной образовательной программы дошкольного образования.
Проведение самообследования с целью анализа условий для введения ФГОС позволило оценить готовность учреждения к введению ФГОС, осмыслить существующие проблемы,  наметить необходимые изменения, определить ориентиры деятельности, план дальнейших действий по внедрению ФГОС
Таким образом,  перед учреждением на 2016-2017 учебный год стоят следующие задачи по реализации ФГОС ДО:
Организовать работу по обновлению и оснащению  материально-технической базы:

- Приобрести наглядно-дидактический материал

- Приобрести оборудование для организации сюжетно-ролевых игр

- Приобрести интерактивное оборудование и программно-игровые комплексы

- Приобрести современное оборудование и пособия для организации физкультурно-оздоровительной работы

(сл.21).
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