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1.Введение. (рис.1)
Говорить о своем селе -  это
почти  что о родной матери.
Это моя Родина. 
             Виктор Попов

      Моей малой родиной является село Танцырей. Существует красивая легенда, почему так называется наше село. (рис.2) Во время заготовки строевого леса для царского флота на пне спиленного дерева танцевала цыганка Рея. Танцы Реи - родилось название поселения.
«Село получило название по небольшой речке Танцырейке»,- утверждает А.А.Зайцева и Л.В.Кригер в книге «Историко-культурное наследие Борисоглебской земли»
.
В переводе с тюркского  Танцыреи означает «вид на север». Действительно, село располагается к северу от реки на ее возвышенном берегу. Оно протянулось вдоль правого берега более чем на 5 километров. Еще севернее за ним на равнине - плодородные черноземы. По другую сторону от реки до самого горизонта раскинулся обширный пойменный луг, изобилующий озерами, ериками, баклушами. (рис.3)
Рядом – прекрасный смешанный лес, но пройти к нему, тем более проехать, довольно сложно, особенно в распутицу. Некогда существовавший деревянный мост разрушился, а примитивная дамба плохо справляется со своей ролью. На том берегу, справа, располагается так называемая дубрава – лесная поросль, которая во время войны была полностью вырублена. Теперь она поднялась, превратившись в дубовый лес. В другой стороне, в районе моста через реку, на берегу долгое время складировали сено, которое зимой  по льду развозили по дворам.

Люди издавна селились возле рек и озер. Их привлекала нетронутая природа, плодородные земли, реки, изобилующие рыбой, леса.

2.Основание села

 Прихоперье начало заселяться в 18 веке. Наши края были для Руси дальним пограничьем. Они постоянно подвергались жестоким набегам татарских и калмыцких полчищ. Это заставляло укреплять восточные рубежи Воронежской губернии.
В государственном архиве Тамбовской области обнаружен документ от 19 февраля 1736 года, в котором жители деревни Танцыреи --  однодворцы: пятидесятник Парамон  Рябов, десятник Иван Богомолов и лучшие люди села: Кондратий Мухортин и Трофим Елецкой – просят  Синоидальный  казенный приказ разрешить им  построить у себя церковь во имя святого великомученика Дмитрия Солунского. (рис.4) В прошении они пишут, что самые первые из них были по указу Петра Первого переведены на нынешнее место жительства «в 1700 году из казанской губернии, из Саранска и других городов». Из резолюции на этом прошении видно, что разрешение танцырейцам  строить церковь было дано 7 марта 1737 года. Эти сведения даны в книге И.В. Тюнина «Танцыреи. 300 лет со дня образования села».

По сведениям сборника «Борисоглебский край»
, к 1741 году церковь была построена, и деревня Танцыреи  стала селом.
По данным записок Императорского географического общества (книжка12, 1857г.,стр.322) следует, что Третьяки возникли между 1720-1730 годами. Заселение же Танцырей должно отнести к более позднему времени. Далее указывается, что с. Танцыреи находится в 7 верстах к востоку от Третьяков, в 60 верстах от Хоперска.  В них в 1804 году однодворцев 173 двора, мужских 658, женских 671 душ.

Село быстро росло. (рис.5) В «Памятной книжке Воронежской губернии» за 1887 год значилось: в селе проживало 5519 человек. А по «Памятной книжке» за 1990 год в нем было 860 дворов, 5982 жителя.
В книге А.А. Зайцевой и Л.В.Кригера «Историко-культурное наследие Борисоглебской земли», вышедшей в 1994 году, сообщается, что в Танцыреях к началу 20 века насчитывалось уже 1134 двора с населением 8028 человек.

Село Танцыреи было волостным селом. Восточная часть Новохоперского уезда состояла из трех волостей: Танцырейской, Песковской и Тюковской.

В Танцырейскую волость входили: Танцыреи,  Жуликовка,  Ивановка, Петровское, Сосновка, Селома, Старая Воскресеновка, Третьяки.

Во всей Танцырейской волости по податным книгам в 1888 году было число дворов -2319, число душ мужского пола: 6876.

Основным занятием населения было земледелие и скотоводство. Выращивали и отправляли в Борисоглебск и другие промышленные центры России рожь, пшеницу, ячмень, овес, гречиху, коноплю, а также мед, баранину, шерсть, сало. Было развито молочное хозяйство, пчеловодство.

В Танцыреях проживали «свободные» крестьяне. Пахотные земли, луга, дровяной лес делили между крестьянами по числу душ мужского пола. Плодородной земли хватало всем, но многие жители села дополнительно арендовали землю «в степи». Работа в натуральном хозяйстве была тяжелой. Все члены семьи работали от зари до зари: женщины кроме работы в школе ткали холсты, молодежь пасла лошадей. В начале 30-х годов разразился голод, охвативший Центральное Черноземье.
«Танцыреи тоже душил голод. Огромный луг бессчетно раз пройден людьми в поисках щавеля. Берега речки усеяли засохшие створки ракушек. В ход пошли метелки лебеды. На кладбище вырастали новые и новые могильные холмы» - пишет Виктор Попов в очерке «Танцыреи»
.   
Сельские жители обязаны были выполнять многие «общественные» работы: ежегодно насыпалась дамба через реку, пока не был построен мост, доставляли на лошадях материалы для строительства земской школы, больницы, церкви, обустраивались дороги.

3.Жизнь села в годы установления Советской власти

1917 год. Революция.

Согласно Постановления СНК  РСФСР от 24 декабря 1917года в Борисоглебском уезде избираются Сельские Советы. В село Танцыреи были направлены моряки Балтийского флота Стрельников Иван Степанович, Рябов Николай Никитович для организации Советской власти. Из активистов села была создана партийная ячейка, а потом и ячейка комсомола. Активисты были нацелены на установление Советской власти, на защиту села от белых и зеленых банд, на организацию боевых отрядов. В начале 1918 года крестьяне избрали Волостной исполком, отстранив от должностей членов Волостного Управления. Последним Танцырейским волостным старшиной был Ефим Петрович Мальцев, волостным писарем – Иван Матвеевич Громов. Сельский Совет строго следовал указаниям уездного правления. Решал вопросы  об оказании помощи голодающим, о закупке семян яровых нуждающимся. Существующий центр села постепенно образовался вокруг «старой» церкви. Здесь располагались административные здания волостной управы, призывного участка, земская школа, земская больница, купеческие дома и лавки. Устраивались ярмарки, народные гуляния, работала карусель. После революции «старую» церковь превратили в народный дом, а затем в колхозный клуб. Она и теперь без куполов стоит на прежнем месте как наследие далекого прошлого.
В Танцыреях было 3 паровых мельницы, 15 ветровых  мельниц, маслобойная артель, три крупорушки, пять кирпичных заводов, девять кузниц. Работало три сельских школы: земская, церковно-приходская, народное училище. (рис. 6)
Гражданская война. Смутные времена. Село занимали то белые, то красные.
От неразберихи, непосильных налогов и поборов, от разрухи и разбоя люди уходили в леса, брали в руки оружие. Так образовалась банда зеленых. Встревоженные люди шепотом говорили о существующей угрозе, о тех, кто прятался в лесах. Для уничтожения « армии» зеленых потребовались соединения Красной Армии. Несколько сражений было в Танцыреях. 

«В 1929-30 годах на территории Танцырейского Сельского Совета были образованы колхозы им. Сталина, им.Буденного, «Пятилетка в четыре года». Крестьяне вступали не очень охотно. Пришлось людей сгонять насильно, обобществляя скот, инвентарь. Зрело недовольство. «Осенью 1929 года
в Танцыреях была сорвана хлебозаготовка, в начале 1930 года многие крестьяне из колхозов обратно забрали свой скот. Начались пожары. От поджогов сгорело два дома, где размещались правления колхозов. А 14 мая 1930 года в центре села около 500 женщин с белыми флагами вышли на демонстрацию. Начались аресты, допросы, ссылки, расстрелы»,- пишет Виктор Попов
. В созданных колхозах царила «бесхозяйственность, воровство, люди работали спустя рукава». «Сеять было нечем, скот падает… За общественным скотом очень скверно смотрят. Лошади в грязи, в воде…». Зрел  голод. (Из отчета бригад, направленных в округ).
    Перед Великой Отечественной войной жизнь стала понемногу налаживаться. В магазинах появляются разные товары. Можно было купить печенья, конфеты, детям игрушки, чего нельзя было сделать раньше. Хлеб долгое время в селе не продавался. Его выпекали сами жители на поду в «русских» печах или примитивных формах. С этими и другими невзгодами, однако, можно было мириться, но неожиданно грянула война. 

4.Танцыреи в годы Великой Отечественной войны
Беда вошла в каждый дом, каждую семью. Около 500 мужчин ушли на фронт. Озабоченные люди с тревогой вчитывались в скупые строки газетного листка «Колхозный труд». А там горькие сводки утрат, потерь. Село осиротело. На стариков, женщин и детей тяжелым грузом легли все сельские заботы. Нужно жить, помогать фронту. В 1942 году в селе была размещена воинская часть, на улицах стояли замаскированные орудия. В больнице, школах находились раненые красноармейцы. Ученики возле школы рыли траншеи – бомбоубежища. Село подверглось бомбежке. Бомбы разрушили жилой дом. Люди в панике бежали кто куда. Вечером в одно и то же время над селом слышался прерывистый гул фашистского самолета, который летал бомбить железнодорожный узел в Поворино.
Поля большей частью зарастали бурьяном. Приходилось вручную сеять, косить, обмолачивать  хлеб. Сельскохозяйственной техники было мало. Трактористов мужчин заменили женщины: Литвинова Анна Егоровна, Макова Анастасия Михайловна, Минина Клавдия Михайловна,  Пиндюрина  Мария Дмитриевна.
Суровые зимы добавляли хлопот измученным людям. Снежные бури заносили дома, дворы, дороги.

В трех километрах от села, на месте, где теперь построен спецхоз,  располагался учебный аэродром. Он играл заметную роль в жизни села. Наладились теплые отношения между курсантами и жителями. В мае 1945 года они неожиданно появились в центре села. В кузове грузовой машины ликовали курсанты, стреляли в воздух. Раздавались крики «конец войне», «победа», «мир».
Прошла война

Прошла страда

Но боль взывает к людям

Давайте люди никогда

Об этом не забудем.

Сегодня в центре села воздвигнут мемориал погибшим воинам-односельчанам в годы Великой Отечественной войны. (рис.7) К сожалению, в настоящее время в селе остался в живых последний ветеран Великой Отечественной войны Чернышов Александр Васильевич.
5.Послевоенное развитие села

 Трудные годы уходили в прошлое, забывались . Возвращались с фронта с победой односельчане. «Благополучие села напрямую зависело от производственной деятельности колхозов. В послевоенные годы долгое время не было электричества, радио, телефонов, водопровода. Но жизнь продолжалась. Люди жили надеждой на лучшее будущее. При керосиновых лампах в клубе разучивали новые песни, с концертами выступали перед населением на праздниках, »- пишет Тюнин И.В.

Заметные перемены к лучшему в жизни села связаны с колхозом «Заря». В недавнем прошлом это мощное сельскохозяйственное  предприятие, располагающее 7602 га пахотной земли. В ведении колхоза обширный луг, на котором заготавливали более 400т. сена, колхозный лес. В машиностроительном парке колхоза было 76 единиц тракторов, 28 зерноуборочных комбайнов, 7 свеклоуборочных комплексов, 10 силосоуборочных комбайнов, 30 зерновых сеялок,30 культиваторов и множество другой техники. В сельском производстве было занято почти все население села. Презрительно относились к тем, кто отлынивал от работы. В колхозе было две полеводческие бригады,           возглавляли которые опытные руководители: агроном Павлов Александр Федорович, механизатор Пиндюрин  Николай  Васильевич. В животноводческом цехе находилось более 830 дойных коров, 7000 голов свиней, 9700 поросят, 1200 голов овец. Работала ветеринарная служба. В 70-80 годах велась интенсивная застройка села. Было построено более 100 домов. На месте пустырей появлялись новые улицы: Молодежная, Степана Разина. В 1976 году построена новая школа, промтоварный магазин, баня. (рис.8) В селе построен водопровод, село радиофицировано, телефонезировано, многие улицы заасфальтированы, проложена асфальтная дорога от центра села до саратовской автотрассы.
6.Танцыреи в конце 20-начале 21 века

Намечались большие планы по дальнейшему благоустройству села. Был заказан проект нового дома культуры. Но не всем планам суждено сбыться.  Очередные реформы привели село к хаосу, разрухе, сравнимой с послевоенной. Перестал существовать колхоз и его многие службы. Сплошная безработица привела к обнищанию народа. Молодежь вынуждена выезжать в Москву на заработки, чтобы прокормить семьи.
Центром культурной жизни села сегодня является школа. Полученные знания позволяют выпускникам школы уверенно  обучаться в высших учебных заведениях. (рис.9)
Школа полностью оснащена компьютерной техникой и современным оборудованием, в классах имеются интерактивные доски.

Село Танцыреи ассоциируется с Танцырейской психоневрологической больницей, которая оказывает помощь жителям 5-ти районов, а также неотложную медицинскую помощь жителям села.
Говорят, живёт село – живёт Россия. Надеюсь, моё родное село никогда не исчезнет с карты страны.
Литература
1. Борисоглебский край. 1998. №1
2. Зайцева А.,   Кригер Л.В. Историко-культурное наследие Борисоглебской земли. М. 1994
3. Попов В. Танцыреи.// Подъём.- 1998.- №4
4. Тюнин И.В. Танцыреи. 300 лет со дня образования села. Борисоглебск. 2006.

� Зайцева А.,   Кригер Л.В. Историко-культурное наследие Борисоглебской земли. М. 1994.-175с. 





� Тюнин И.В. Танцыреи. 300 лет со дня образования села. Борисоглебск. 2006.- 4с.


� Борисоглебский край. 1998. №1


� Попов В. Танцыреи.// Подъём.- 1998.- №4,-245с.


� Попов В. Танцыреи.// Подъём.- 1998.- №4,-236с.


� Попов В. Танцыреи.// Подъём.- 1998.- №4,-241с.


� Тюнин И.В. Танцыреи. 300 лет со дня образования села. Борисоглебск. 2006.- 45с.





